

“困难的时候别人帮助过我,现在我就应该帮助别人”

两个好人和他们的慈善“事业”

本报特约通讯员 徐勤 文/图

尚炳辉:1965年出生,安徽临泉县人,1999年到广州打工。因救助几十名流浪人员、残疾人、孤寡老人,2013年先后获得“天河好人”、“广州好人”和“广东好人”称号。现在广州天河区经营一家废品收购站,并以此为“基地”开展慈善事业。

徐美洲:1955年出生,湖北京山县人,1996年到海南打工。2006年1月,为还工友工钱,主动到海南特区报登报寻找债主,后因此事入选2008年度“中国好人榜”。2009年,又因多次举报“豆腐渣工程”成为“感动海南十大人物”之一。2013年8月因欠下4个月房租,被房东“请”出了出租屋,先后流浪深圳、广州街头。今年5月被尚炳辉收留。

爱管闲事的“广东好人”

10月31日下午,笔者来到广州天河汽车客运站附近的一家废品收购站时,废品站老板尚炳辉正与几个工友忙碌着。地上堆满了乱七八糟的废旧物品,找个下脚的地儿都很难。

刚见面,尚炳辉的手机就响了。他对笔者说:“不好意思。今天上午我刚送了一个生病的流浪者去医院,志愿者来电话约我去医院看他。”说完,他打开手机中的相册,“看,就是这个人。他下身严重溃烂,趴在立交桥下3天了,没吃没喝,太可怜了。”说着眼眶里泛出泪花。

“昨天晚上看到他时我就哭了,给他买了吃的、喝的,又给救护站打电话。医院听说是流浪汉不肯接收,今天上午我缴了2000元钱才将他送进医院。下午我还得去医院补缴8000元。”

交谈中,不断有人打电话来找尚炳辉谈救助的事,采访只得断断续续进行。尚炳辉1999年从老家安徽临泉县农村来广州打工。一次他遇到抢劫挺身而出,使路人及时得到解救,就是在这位好心人的帮助下他开了这家废品收购站。通过辛苦经营,废品站如今有了点起色。“每月有1万多元收入吧。困难的时候别人帮助过我,现在我就应该帮助别人。”说到做慈善的动机,尚炳辉言语朴实。

尚炳辉的手机再一次响起,他接听后难掩心中的激动。“好!好!找到就太好了!”放下手机,尚炳辉高兴地告诉笔者,志愿者通过微博找到了上午送到医院的那个流浪者的家人,家里人答应马上过来。

赶不走的流浪汉竟是“名人”

“听说你收留了一位流浪老人,在你这住了半年还没有走的意思?”当笔者提出这个话题时,尚炳辉露出一



徐美洲现居住在尚炳辉的收站。

脸的无奈。

今年5月初,尚炳辉接到“天河好人服务队”的一个电话,说是有一个老人在广州流浪,希望他收留个三五天。“我平时就租了一间房,就是专门收留那些流浪汉的。”尚炳辉爽快地答应了。

这位老人叫徐美洲,今年59岁。让人怎么也没想到的是,这个流浪汉居然入选2008年的“中国好人榜”,并获评2009年“感动海南十大人物”。尚炳辉了解到徐美洲的事迹后非常感动,当晚就过来并破例请老人到饭店吃了一顿“大餐”。此后尚炳辉一直对老人格外照顾,除提供食宿外,每个月还给他零花钱。

没想到,这位老人一住就是半年,没有一点走的意思。前不久,尚炳辉遇到一个患有强直性脊柱炎的残疾男孩,自幼父亲去世,与妈妈、姐姐失散多年,弟弟被领养。12岁那年,靠着一张小板凳“走”进敬老院。近日,在志愿者的帮助下,这个叫阿伟的男孩从高州被接到广州治疗,医生说先用药物控制半年,再考虑是否手术。阿伟在广州举目无亲,连住的地方也没有,尚炳辉想把他接过来照顾,于是跟徐美洲商量,希望他腾出出租屋,没想到他说什么也不走。

“以前帮助过那么多流浪汉,从没有见过不想走的。而他在这里吃住已经半年,给他路费他也不愿回家。他儿子也愿意接他过去,但他就是不走。”对于这样一位曾经对社会作出贡献的人,我也怕赶走他后出什么意外,但一直这样住下去也不是办法。”尚炳辉苦恼地说。

说话间,志愿者海英搀扶着一个拄着双拐的男孩来到废品站。“这个男孩就是阿伟。”尚炳辉告诉笔者。阿伟是专程来感谢尚炳辉资助他的。

昔日“中国好人”踏上流浪路

2012年7月,身为道德模范的徐美洲,住在海口红城湖对面的一条小巷中,犯严重腰椎疼痛,无法工作,没钱治病。在不足10平方米的房间里,一床一桌便是全部的家具。他的窘况一经发现,立即引起了政府部门和社会的关注,也给他提供了一些帮助。

徐美洲说,自己在多次举报“豆腐渣路”后,不仅工作没了,还常常接到电话威胁。后来,海南当地政府给徐美洲安排了一份给人帮忙收废品的工作,因为身体的原因,他拒绝了这份工作。逐渐丧失经济来源的他生活越来越窘迫,但社会正义感和责任感却更加强烈。他每天要买四五份报纸,看报成了他的生活习惯。“一天不吃饭可以,一天不看报不行!”采访中,徐美洲反复向笔者重复这句话。

小学还没毕业的徐美洲还保留写日记的习惯。已经泛黄的纸页上,留着他清晰的字迹:“我只是一只微不足道,小得可怜的萤火虫,但我想用萤火虫这微弱的微光,照亮全世界。”2013年8月,因欠下4个月1000多元的房租,徐美洲被房东“请”出了出租屋。怀揣着美好而远大的理想,徐美洲踏上了流浪他乡的寻梦路。

谁助“中国好人”圆梦?

流浪到广州后,徐美洲多次到救助站求助无果。按照相关规定,广州市内的救助站只为有广东省户口的流浪人员提供帮助,对于外省的流浪人员则量力而行,可以暂时提供1至2天的食宿,帮助他们联系户籍地的救助站,如果回家也可以帮他们买回程的车票。

并且,徐美洲的目标也不是回家,而是要实现自己“拯救天下受苦人”的抱负。没有经济来源的他只得流浪街头,住桥底,喝自来水,靠好心人施舍填饱肚子。这样的日子持续了8个多月,直到今年5月被好心人尚炳辉收留。

通过一段黑暗的楼道,笔者随徐美洲来到位于废品收购站楼上的出租屋。这是一间不规则的小屋,十余平方米的房间里摆放着一张高低床和一张木桌。屋里堆满了报纸和杂物,显得十分凌乱。

“在海口16年多,我帮助了很多人,为这些人救济周转10多万元,有两万多的借款至今没有收回。如果我身上有300元的话,我会把其中的200元拿来帮助别人。”徐美洲说,“我来到这个世界上就是为帮助别人而活的。”



拄着双拐的残疾人阿伟来到废品站,专程感谢“广东好人”尚炳辉(左)给予他资助。



徐美洲在出租屋里向笔者展示他的荣誉证书。

笔者问徐美洲有什么具体打算,他兴奋地向笔者描绘了他的宏图大计。“只要有人资助我,我就能继续我的慈善事业!”谈到美好的愿景,徐美洲满是皱纹的脸上挂满了幸福的笑容。

在农忙时,这些马路装修工人会回老家去干农活,农闲时就来到这里等活。由于装修活需要部分技术和体力,接到活的人每天能挣到200元到300元,接不到活的就呆在马路边打牌聊天玩手机等待雇主。

这些马路工人的广告牌也给城市管理带来一些问题,甚至妨碍交通,装修质量也难以保证,城市管理部门曾让这些马路装修工人集中到一个室内等活,但由于不如在马路上方便,不久这些马路装修工又重新回到马路边。冬天即将到来,这些马路装修工人将要与往年一样,每天继续在寒风中期盼雇主能够选中自己,靠双手和技能挣得一份属于自己的收入。

下图为在青岛马濠公园路边等待工作的农民工。 CFP供图

格尔木实名制管理

发放农民工工资

本报讯(记者邢生祥 通讯员武强)“今天开心,我们修建的楼房封顶了,也领到了4万元的工资,不再担心工程完工后多方讨要辛苦钱了,也可以提前回家好好和家人团聚了。”10月28日,在青海省格尔木市东城国际大厦项目工地务工的四川籍农民工曾锐高兴地说。

10月28日,在该工地务工的120多名农民工领到了郑州建安建筑公司为他们发放的300万元工资款。工资款通过银行,以“一卡通”的形式现场足额发放到农民工的手中,确保农民工的利益不受损害。

随着天气转冷,大批在青海高原务工的农民工进入返乡高峰期。为保障农民工的合法权益,格尔木市出台了农民工实名制管理和发放工资的相关政策,有效化解劳资纠纷,创建和谐稳定劳动关系,确保各用人单位及时、足额为农民工发放工资,让农民工顺利返乡。

主动维权

让农民工有“家”可依

本报讯(通讯员王英威 华建宇)维权一直是“梗”在许多农民工心头的难事儿。可中国铁建二十二局集团三公司茅台扩建工程项目部设身处地为农民工兄弟着想,农民工的合法权益得到了主动维护。“我们把农民工维权变为主动维护农民工合法权益,让我们的维权服务全方位、多维度渗透到农民工中,做到与农民工‘心贴心’,零距离。”项目书记王宪章说。

三公司茅台项目上场伊始就组成了“农民工维权小组”,在工区工点、农民工聚集区张贴农民工维权告示牌,“亮”出身份、热线、职责、承诺,及时汇总梳理农民工反映的问题,限期整改落实回复,让维权有渠道,有落实,有回音。工资发放是农民工维权的重点,项目工作人员建立了“项目一农民工”工资直接发放模式,避免劳务公司扣留农民工工资的现象。

马路边的装修游击队

在山东青岛黄浦江路马濠公园附近的一段数百米长的马路两侧,每天都有数百名马路装修工人在这里放上自己寻找装修工作的广告牌,他们寻找木工、瓦工、水暖安装、砸墙、刮腻子、刷涂料等低技术含量装修和体力活。他们给市民提供了价格较为低廉的简单装修服务,方便了市民的生活,同时也挣到自己家糊口的收入。

在农忙时,这些马路装修工人会回老家去干农活,农闲时就来到这里等活。由于装修活需要部分技术和体力,接到活的人每天能挣到200元到300元,接不到活的就呆在马路边打牌聊天玩手机等待雇主。

这些马路工人的广告牌也给城市管理带来一些问题,甚至妨碍交通,装修质量也难以保证,城市管理部门曾让这些马路装修工人集中到一个室内等活,但由于不如在马路上方便,不久这些马路装修工又重新回到马路边。冬天即将到来,这些马路装修工人将要与往年一样,每天继续在寒风中期盼雇主能够选中自己,靠双手和技能挣得一份属于自己的收入。

下图为在青岛马濠公园路边等待工作的农民工。 CFP供图

缴纳住房公积金有无户籍限制?

Q:我自2010年起一直入职在某保安公司工作,公司以我是农民工,户口没迁入城市为由一直没给我缴纳住房公积金。随着工资的提高和工作年限的增多,我手里有了些积蓄。

数年来,从农村出来到城市一直租房住的我,想在城里有自己的房子,可过高的房价,手中自有资金的不足,买房需要贷款,我深感住房公积金的重要性。我迫切要求公司给我缴纳住房公积金。请问,缴纳住房公积金真的有户籍限制吗?如果没有,单位应否为我补缴。补缴遭到拒绝,我可否以劳动争议向人民法院起诉?

A:根据《住房公积金管理条例》第二条的规定,住房公积金是国家机关、国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业及其他城镇企业、事业单位、民办非企业单位、社会团体(以下统称单位)及其在职职工缴存的长期住房储金。缴纳住房公积金没有农民工、城市工身份限制,没有户籍限制。

按《住房公积金管理条例》第二十条、第三十七条规定,单位应当按时、足额缴存住房公积金,不得逾期缴存或者少缴。单位违反规定,不办理住房公积金缴存登记、不为本单位职工办理住房公积金账户设立手续的,由住房公积金管理中心责令限期办理。逾期不办理的,处1万元以上5万元以下的罚款。该《条例》第三十八条还规定,单位逾期不缴或者少缴住房公积金的,由住房公积金管理中心责令限期缴存;逾期仍不缴存的,可以申请人民法院强制执行。

对用人单位不缴或者少缴住房公积金的,劳动者可以举报。根据举报由住房公积金管理中心责令用人单位缴纳。如果管理中心不依法责令单位缴纳,劳动者可以申请行政复议或提起行政诉讼,起诉管理机关不作为。就住房公积金问题以劳动争议向人民法院直接起诉用人单位的,法院不能受理。就此最高人民法院《关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释》第一条没有把缴纳住房公积金争议,例如法院受理的劳动争议范围。

(王景龙)

为促进农民工在建筑业长期稳定就业

山东实施建筑业农民工再温暖工程

至2017年,每年培训农民工高技能人才(技师)2000人,多岗位农民工10万人,培训合格率达90%以上,就业率达90%以上。

培训内容将相关职业(工种)技师培训教材及《建筑业农民工业余学校培训教材》、《建筑业农民工业余学校培训教学光盘》、各工种《职业技能标准与鉴定规范》及《建筑职工职业道德与维权》为主。并将建筑业相关职业基础知识、安全知识、维权知识、务工常识、职业道德、艾滋病防治等一并纳入培训内容。

实施方案还要求,需建立完善科学、快捷、方便、高效的农民工培训体系。重点加强对施工现场关键岗位技术工种、转岗升级以及青年农

民工的培训。

通过采取企业自主培训、农民工自学、视频教学、名师带徒、标准工位和施工现场相结合的技能培训方法,为农民工提供多形式、多层次、全方位的培训途径。

实施方案明确规定,建筑业农民工技能培训责任主体为建筑施工总承包企业。施工总承包企业要根据项目用工实际和需求,依托建筑工地农民工业余学校,制定科学、详细的农民工培训方案,并对所承包工程的劳务管理全面负责,建立劳务人员分类培训制度,实行全员培训,持证上岗。

同时,要加大对农民工培训资金的投入,足额提取职工教育经费,确保60%以上用于一线农民工的教育和培训。

该实施方案强调,为确保建筑业农民工职业技能提升3年行动的顺利实施,山东省住建部门统一制定了培训实施方案和监督检查管理办法,将对项目实施单位进行抽查和重点督导,实行统一管理,即“统一编制培训计划、统一制定培训标准、统一培训鉴定标准、统一实施质量评估、统一实行实名制动态管理”。

加强对培训就业工作的全过程监管,并对各市项目进展情况实行按季通报,对项目实施好的单位进行表彰,对培训工作开展不到位、未完成计划和管理不善的将责成限期整改。对弄虚作假、不按规定和程序以及造成社会恶劣影响的,按相关规定严肃处理。

“想家,想孩子,是工友们心底最质朴的情感。摄影棚虽然简单,却能给农民工们最浪漫的礼物”

工地摄影棚:为农民工“定制”婚纱照

本报记者 张翀

本报通讯员 张照龙 周雅文

“你深情地望着彭姐,就这样,好的!”35岁的彭荷花,按照摄影师的指挥,躺在绿色的草地上,摆出各种幸福的姿势。相机咔嚓一声,她与老公深情对望的画面被定格在镜头里。

谁也想不到,这是一对在中建三局总承包公司建荣嘉园项目工地食堂打工的农民工夫妇。彭荷花自豪地对记者说,有空的时候,我们都喜欢来工地摄影棚拍照,这儿留下许多浪漫的记忆。

摄影棚的诞生源于彭荷花与项目党支部副书记张芬的一次聊天。今年4月,彭荷花无意中告诉张芬,自己和丈夫结婚13年却一直没有拍婚纱照。“当时家里条件差,结婚就是请亲友吃了顿饭,来到城里打工后看到许多城里人都有婚纱照,真让我羡慕。”

彭荷花的话语一直萦绕在张芬的耳边,她开始悄悄张罗,四处联系化妆师、摄影师,

七夕那天下午,胡宏伟没有去上工,而是带着孙梦月去一个神秘的“后花园”。

“工地上有什么后花园啊?”孙梦月半信半疑地跟着胡宏伟走到办公区后,一片翠绿草地、秋千、风车……映入眼帘。

“老婆!这是我送你的意外惊喜。”正当孙梦月疑惑不解之时,张芬和项目文秘兼职的“摄影师”走了过来,“欢迎来到工地摄影棚,我们将为你们定制一份特别的婚纱摄影,为你们的新婚送上一份贺礼!”

“真的没有想到,项目对我们农民工夫妻能这么用心。”见到眼前这一刻,夫妻俩露出了幸福的笑容。

42岁的陈安富和41岁的魏冬兰是项目上有名的情侣搭档,两人在一起从事塔吊司机的工作已经有近20年时间。“我们1993年就出来打工,总是一起在工地上干活,一起吃苦,一起奋斗,现在孩子已经20岁了,结婚25年,从未拍过婚纱照,没想到在这个工地上圆了我们的梦。”

拍婚纱照那天,陈安富和魏冬兰化好妆,

脱去平时满是灰尘的工作服,取下安全帽,再经过一番打扮,在众人眼中年轻了十几岁。

“我们结婚25年,都可以称得上‘银婚’了,这个婚纱照太有意义了。”看着眼前漂亮美丽的妻子,陈师傅笑得特别开心。

在采访中,张芬对记者说,很多农民工来自外地,特别不容易,为了达成他们的心愿,为这些恩爱夫妻做点事,感觉特别有意义。

从纸婚到银婚,工地摄影棚见证了为城市建设的一代又一代农民工的成长和奋斗,为他们刻录下幸福浪漫的回忆。

许多农民工常年在工地上忙碌,几乎没有与孩子合影的机会。思念孩子,也只能默默藏在心里。细心的张芬趁着暑期农民工子女来工地探亲的机会,免费为他们拍摄全家福、亲子照。

5岁的熊欢是一名可爱的小女孩,父亲熊华凤是九龙仓项目塔吊司机,母亲是塔吊指挥。与大多数农民工一样,夫妻俩与孩子聚少离多。暑假里,熊欢从老家来武汉与父母团聚,一家三口在工地上留下珍贵的全家福。

熊华凤说:“每当思念孩子的时候,我们就会捧着这张工地板全家福,仿佛孩子就在身边。”

在建荣嘉园工地上,一边是热火朝天的钢筋混凝土施工现场,另一边却是简朴温馨的工地摄影棚,这个看似“天马行空”的